

紅水橋故事

天津客

紅水橋是青山

便是小孩子們也看不起人，動輒誣華誣革打那過境的入客。最使人吃驚的，是村里便豪門的行爲。如果附近小村嫁娶，新娘要假演衙前的，都給扣留起來，享受過「迎夜禮」，才把新娘放行。



這廿四時附近一個地方，據說那條流

水是紅色的，所以叫紅水橋。但是

依據士人的傳說，裏面實在有個悲慘的故事。

他們為什麼會這樣變不講理呢？據說，衙前的人，有好幾個在朝爲官，而且做了很大的官，別人犯了法，有先斬後奏之權，這嚇一時，因此，衙前村人的面子上增了莫大的光輝。若干不肖子弟，便利用這個優越的地位橫行無忌，試出一切常軌，因爲他有恃無恐呀！

據說，距離那橋的四五里的東北方，以前是有過一條小村，叫做「衙前村」的存在年代。推測是在宋朝以後，但沒有誰來証實它。

這衙前村，當時也有幾百人之多，據

附近村砦都曉得他們利害，祇是敢怒而不敢言，恐怕順犯了他們，整條鄉村也遭不幸，但是，人們雖然不敢明目張膽對他們攻擊，畢竟實在會有不平的人，投訴當道，揭發他們的罪惡。因之，這事情漸漸地朝皇帝，皇帝異常震怒。

紅水橋故事

(二)

客洋雲



事有湊巧，當時衙前村在朝爲官的那個紅員，因爲賄賂之故，開罪了皇帝。皇帝已經下令撤職查辦，跟他做官的那幾個自然是樹倒猢猻散，隨同塌台。縱使不塌台，但誰敢「戀棧」不去呢？他們不因爲這一案子而株連，已經萬幸了，還想安安穩穩的去陞官發財嗎？所以，那個紅員一經塌台，同一派系的人，都拿的拿，滾的滾了。

不但這樣，皇帝還要下令廣東方面當道轉令縣官，派兵查究，當時的知縣大老爺，

當時衙前那班土匪，消息靈通，知道省當道興兵動衆前來，決非好事，立刻動員平時設置的武備，和官兵對抗。做首領的人，長於煽動，他對於全村的人，只說是軍隊叛變，準備前來本村屠殺，我們如果不即設法抵抗，就會寸草不留，同歸於盡了！這家裏的幾句話。果然說起了全村人民的憤怒之火，個個都磨拳擦掌，喊着：我們把他們殺個片甲不留！

一時，整條衙前村都空氣緊張起來，有人去掘戰壕，有人去築炮壘，有人去召集，有人去操練，有人去預備糧草……恍如大難將至，其實這也是一個不吉之兆，在他們準備完妥之後，官兵已經開到村前。照例官軍方面是先禮後兵，叫村人交出不法之徒，否則實行強制捕拘。(未完) 紗九、三、十七

紅水橋故事

(二)

客洋

官軍的命令發

出了許久，還沒有

反響，俗話說，官

府有三限，第一次

勸告不聽，少不免

再來一次，這第二

次的措詞就更為嚴

厲，誰稱如果再不

理會就實行使用武力，打淮村裏夫拿人，還

道命令差人到村裏傳達之後，又是好久也沒

有回答，村中人好像在拖延時間來準備對抗

。官軍方面少不免要作第三次，亦即最後一次的警告，措詞比第二次更為嚴厲。並且提出一個時間，限令在十分鐘內把不法之徒獻出，否則放出攻村的第一砲，凡屬良民，須



即走避。

這項命令令敵士氣大震，官軍各方面上下全
全體將士準備動員，一到時間，便要向前行
進。衙前村人接到這最後的命令之後，也立
時空氣緊張，一切在第一線的人員都各自走
到自己的崗位上去，後備人員也各自忙著，
準備起來，只有婦人孩子們躲在家裏不出，
以免遇到戰爭的傷害。
廿九、五、七八

十分鐘的時間，轉眼就到了眼前，
志在堅強抵抗，絲毫不向官軍攻擊，便是抵抗
也採以靜制動的嚴術。官軍恃盾有無限的
後援，當然不怕什麼，時間一到，大砲的聲
音便向衙前村狂吼，兵員在砲火掩護之下，
向村的要隘直衝，但是，因爲衙前村的武力
相當充足，村民相當强悍，毫不退縮的和官
軍相鬥，官軍極爲吃力的打了一個整夜，沒
有辦法攻進村裏，初時是採取四面圍攻的戰
略，壓力相當巨大，以爲這小小村落，不
難一鼓而下，但是，結果，不但不能一鼓而
下，而且打了幾天，衙前村仍屹然無恙。

紅水橋故事

(四) 航洋客



衙前村人這樣
倔強，武備又這樣
堅固，如果不施用
一點小小計謀，是
無法把他們征服的。
當時指揮作戰的
軍官，看來衙前一
條小村，竟然這樣
難攻下，還說去攻打甚麼城池呢？為了面子，
是不能不施用一個陰謀來解決這條衙前小村
的。經過一番商量，馬上改變戰術，把四面
包圍的態勢變動，故意集中兵力在東西北三
方面，南面沒有一兵一卒一刀一槍，但又在

再遠一層地方佈下了一個網陣，弄得此路似
通不通。

當時，衙前村人被官兵圍攻了好幾天，
困處一隅，不能出外找得其他糧食營濟，是
不能夠繼續抗拒下去的。但是，全村的人，
在幾個領導者的煽動下，沒有一個人願意向
官軍求和或者乞降，一個個人都願意奮戰到
底，誓不服，並且互相監視着。如果有人
意志動搖，就要懲治他，以免影響全體。

但是，困守一隅，雖然有頑氣抵抗，到底不是辦法，必要抄到了糧食的接濟。然後
才可以支持下去，否則只有失敗。只有殺戮
羽。於是奸商拿全村人的力量去，抄開一條
血路，衝向富有糧食的地方，再想辦法。
計劃既定，馬上做一番猛烈的試探攻擊，找到
南面有個弱点，就向南面衝出，因為南面可
以走進山裏，可以負險抗拒。又可以逼到別
的地方找尋糧食。

紅水橋故事

(四) 驚洋客



全村的人，分

爲兩節，前面是配
有充足武器的戰士
，準備以一當十，
殺開一條血路，後
面是手無寸鐵扶老
撫幼的村民，緊緊
跟在戰士的後面，
準備踏上那條血路，
逃出那條被圍困的鄉村。

這隊人馬，一聲號令，直向南面衝出
，果然沒有官軍在這方面攔阻，但仍步步爲
營的，以免陷入敵人的圈套，發隊人馬，一
直衝到村外大約半里光景，遠遠看見前面隱

隱約約有燈光出現，再走前幾步看個清楚，
只見那裏點起許多燈籠，料定這是官兵紮下
營的地方，一定有相當的戒備，如果不顧
一切向前衝去，只有送羊入虎口，殊非上算
，領隊的人當機立斷，馬上下令全員向右轉
，斜斜向西南方面行進，希望這條小路，能
過一個小山，到了後面，就有辦法。全隊奉
，謹慎小心，一步一步的，把呼吸的聲音命令
收到最輕，以免爲敵人知道影響全體的生命
小山，忽然一聲喊殺，嚇得全隊人員吃一大驚，
後面那些手無寸鐵的村民，更爲恐懼，
知道中了敵人的詭計，莫不馬上提起精神，
準備應付，自從喊殺之聲衝起之後，隨即出
現無數官兵重重圍住他們的四面，誰固然無
路，退也不可能，全體人員只有拿起武器向
官軍抵抗，領隊的大叫「殺退敵人」拿有武
器的，果然勇不可當，見敵就殺，官軍早料
困獸之，有此一着。

紅水橋故事

(五)

客洋雲



官軍方面雖然有所準備，但因村人生死關頭，作困獸鬥，真不抱了以

一敵百的決心，去打官軍，因之官軍方面也傷亡不少，官軍的指揮大發雷

動刀槍，逢人就殺，一時殺得那幾百村人哭號震動天地，死屍漫山遍野，不止血流成河，簡直是血流成海了！

這一幕空前慘烈，不到兩個鐘頭就給那幾百村民，村民雖然頑強不怕死，又那裡敵得住這聲勢浩大的官軍呢？所謂「以卵擊石」，就是這種形勢了。

官軍在湯平衝前村之後，高奏凱歌，回去領功，所有遺留下來的事務，都交給知府大老爺辦理，譬如收拾屍身，處理破壞了的村屋，都是要經過一番工夫的。廿九日一

當時奉命到衝前收拾屍體的仵工，個個都留下一個萬分恐怖的印象，因為他們從事下令格殺勿論，凡是從村裏衝出來的，不管手上有無兵器，也不管男女老幼，一瞧着待

，割草除根。

這段鐵心官軍士兵固酒餉到這裏，

把腹氣短人，

紅水橋故事

(七)

繁洋客



據說，衙前村人給全體屠殺之後，處理村民遺下來的房屋的人，想不出一個更好的辦法，只得一燒了之，一乾二淨，於是整條衙前村登時變成一個火海，燒了整日整夜才燒光，負責辦理的人，就回報上峰，說是戰火餘燼把他燒光的。

竟然留下絕無僅有的一个後裔，真是「無巧不成醫」了。
九、六一

傳說是這樣：在官軍開始圍攻衙前村的前夜，村裏有一個婦人，剛好歸寧娘家，在附近衙前的一條鄉村，聽見衙前關下了這觸天大禍，住在娘家不敢出頭，以免牽連。這婦人足足住了半個多月，看見外面風聲不甚緊張，才敢出頭露面，悄悄走回衙前一看，已經成爲一片瓦礫之場，無家可歸了。

她在廢墟上徘徊一番，遇吊她那被屠殺了的丈夫，但她並非從此便無希望，因爲她腹中一塊肉，已將頭底落地了。假使這生下來的是一個男孩子，那末，衙前村今天雖然給屠殺淨盡，安知他時不會由這孩子重建起來呢？她所無家可歸，就在附近的大井村住下，不久，那頭墮地的果然是個男孩，因爲他是全族剩下來的一個，就苦他足了一個新姓，姓「盛」，因爲「盛」和「倒」同音。